我市开展防范非法金融活动宣传月活动

让"防非"知识易记能用

"天上不会掉馅饼,高利保本是 陷阱"。6月,以"守住钱袋子·护好 幸福家"为主题的防范非法金融活动 宣传月活动在我市广泛开展。

江门各金融机构坚持"贴近基 层、贴近群众、贴近生活"原则,深入 机关、工厂、学校、家庭、社区、村庄、 网点,开展"七进"宣传活动,通过"大 白话"、生活场景渗透、案例具象化、 互动参与等方式,增强宣传的吸引力 和感染力,实现防范非法金融活动相 关知识"听得懂、记得住、用得上"。

文/图 江门日报记者 吕胜根 通讯员 黄如春



在欢声笑语中收获金融知识

银行机构方面,农业银行江门分行 联合江门市府办、江门金融监管分局、 人民银行江门市分行、新会区政府等在 新会万达广场举办防范非法金融活动 主题宣传活动。通过银行青年表演《让 非法集资无处藏》快板节目、新会区刑 侦大队科普《反电诈法》节目,穿插答问 互动、乐器演奏等环节,用轻松有趣的 方式把反诈知识、金融知识送到群众心 坎上,活动现场向公众派发宣传折页超 1000份。

建设银行江门市分行邀请幼儿园

小朋友到网点开展"小小金融安全家" 互动活动,通过情景模拟"陌生人送玩 具诱骗""电话冒充家人要密码"等场 景,以儿歌传唱、卡通海报展示、趣味问 答等形式,教导小朋友牢记"不轻信陌 生人的话""不随便告诉别人银行卡密 码""遇到可疑情况及时找家长老师"等 消保小知识,以寓教于乐的方式将金融 安全意识根植于孩童心中,真正实现消 保教育从娃娃抓起。

江门农商银行携手江门市新会华 侨实验小学以"金融游园会"为载体,打

造了一场集知识性、趣味性、互动性于 一体的宣教盛宴。活动通过游戏闯关、 情景模拟、集印花兑换机制,创新融合 金融知识普及,吸引约150名学生沉浸 式参与,让孩子们在欢声笑语中解锁防 范非法金融活动技能, 收获金融知识大 礼包。

广发银行江门分行走进五邑大学 设立"反洗钱知识快问快答"展台,加强 师生、家属对洗钱风险的防范意识。此 外,该行还联合鹤山金融监管支局走进 鹤山市古劳镇连南村民委员会,提升村 民对非法金融活动的识别能力。

此外,邮储银行江门市分行联合江 海区防范和打击非法金融活动专责小 组、江门市外海街道办事处及多家银行 机构在江海区万达广场开展宣传活 动。兴业银行江门分行与蓬江区妙事 花园幼儿园联合开展"小小银行家-童 趣银行探索日"消保宣传活动。台山农 商银行在台山市四九镇四九圩开展主 题活动,让群众在寓教于乐中学会如何 拒绝非法金融活动,帮助群众认清非法 金融活动的隐蔽性和危害性。

用浅显易懂的语言揭露常见骗术

在保险行业,中国人寿江门分公司 联合江海区亲子普法志愿服务队开展 宣传活动。活动设"金融知识加油站" 专区互动游戏,孩子们通过趣味问答学 习"十大金融骗局"内容,在欢乐氛围中 强化风险识别能力。活动设"防非"课 堂,课堂从观看原创"防非"视频《警惕 "高利"诱惑,拆解"暴富"陷阱》开始,宣 讲员结合真实案例,用浅显易懂的语言 揭露常见骗术,传授"不轻信、不转账、 多核实"的防诈口诀,提醒远离非法金 融活动。活动还设立了创意绘画环节, 将"防非课堂"所学转化为创意作品,孩 子们在扇面上描绘出"虚假中奖""网络 钓鱼"等诈骗场景,用色彩和想象力表 达对金融安全的思考。

新华保险江门中支在台山昌大昌 广场举办新华保险少儿书画大赛(台 山站)暨防范非法金融活动宣传月活 动。活动现场向家长和孩子们派发 《小小少年防骗指南》《反欺诈 保诚 信护未来》《防范非法集资》《预防洗 钱活动人人有责 共筑屏障维护金融 秩序》等宣传折页,提醒关注金融安

全,不少家长表示资料实用,会与孩子

太平洋人寿江门中支联合太保产 险江门中支举办了一场面向五邑大学 经济管理学院2023级金融专业学生 的宣讲活动,厚植金融专业学生风险 防范意识与廉洁从业的理念。

江门蓝龙虾"养"出新速度 抢"鲜"直供广深餐桌

夏天是吃小龙虾的好时节。江门澳洲 淡水龙虾(又称"蓝龙虾")"养"出新速度, 今夏抢"鲜"惊艳上市。在鹤山市鹤城镇洪 兴农牧澳洲淡水龙虾养殖基地(简称"鹤城 基地")的虾塘里,四月投苗、七月上市的蓝 龙虾,两个多月就长成了手掌大小,单只重 达一至二两。剥开虾壳,是满满的虾肉,每 一口都是"啖啖肉"的满足感。

文/陈倩婷 符睿欣 图/陈倩婷 陈俊锋

"90后"回乡创业 好山好水养好虾

早上7时许,晨光微亮,鹤城基地早 已热闹非凡,工人们正忙着收网、捕虾、 上磅、装箱。一辆辆满载蓝龙虾的货车 陆续从基地驶出,驶往深圳、广州等地餐 馆。"现在出塘的,是今年4月中旬放的 新苗,长得特别快,已经有巴掌大了。一 只就有二两重,我们养出来的虾比较干 净,非常有活力。"该基地负责人方成峰 说。

蓝龙虾学名红螯螯虾,原产于澳大 利亚,因其生长过程中部分外壳呈现独 特的蓝色而得名。和普通小龙虾相比, 蓝龙虾的出肉率高,肉质紧实,虾青素含 量高,近几年在市场上供不应求,但养殖 技术和成本门槛也相对较高。

"90后"鹤山人方成峰,是江门最早 一批从事蓝龙虾养殖的养殖户之一。 2017年,他从广州回到鹤山,成立广东 洪兴农牧有限公司,大胆引进特色养殖 水产品种蓝龙虾。经过不断研究蓝龙虾 的习性和相关技术关键点,完成了一套 成熟的养殖方案,实现虾苗的自主繁育 和供应配套。

"养蓝龙虾的关键是养好水、种好草 和用沙底,即鱼塘选用沙质塘。"方成峰 告诉记者,"我们基地拥有自己的水库, 又毗邻鹤城镇三堡河,水源充沛,水质优 良,这是养出好虾的天然优势。"依托良 好的生态和成熟的技术,该基地一年至 少可养两造,年亩产量至少稳定在 400-500公斤,甚至更高。

布局全产业链 带领乡亲致富

在方成峰看来,一人富,不算富。 为帮助鹤城镇其他养殖农户一起致 富,方成峰探索出一套"公司+基地+农 户+养殖指导+餐厅直销"的创新合作模 式。基地为农户提供龙虾苗种,通过"手 把手"传授养殖经验与技术,指导农户提 升龙虾产量与品质。同时,基地与合作 的养殖户签订回收协议,对成虾进行回 购和统一销售,龙虾直销配套餐厅,为农 户收益兜底的同时,提高养户出塘单价。

2020年,蓝龙虾养殖加入鹤山市鹤 城镇扶贫项目,每年准时分给收益 44100元;同年,广东洪兴农牧有限公司 被认定为"鹤山市龙头企业",2021年该 养殖项目被评选为"一村一品,一镇一 业"示范项目,进一步带动产业 发展和扶农助农。

目前,鹤城基地养殖的蓝 龙虾直供多个知名餐饮企 业,如国内龙虾餐饮龙头企业 -肥肥虾庄、广州百年非遗 老字号——广州龚印记等,品 质备受认可。"今年9月,我们计 划在鹤城镇再扩增130亩养殖面 积,并在广州与龚印记合作开展新的餐 饮投资。"方成峰对未来的发展充满信心。

从源头直达餐桌 解锁 N 种"鲜吃法"

地处粤港澳大湾区重要节点城市, 鹤城基地养殖的蓝龙虾,从源头到深圳、 广州等地餐馆,最快只需1-2小时。极 致的物流效率,最大程度锁住了蓝龙虾 的鲜味

蓝龙虾肉质丰腴鲜甜,烹饪方式多 种多样。在广州龚印记,笔者解锁了蓝 龙虾的N种"鲜吃法"!

清蒸蓝龙虾是最简单的做法,也最 考验食材品质。蒸熟的蓝龙虾色泽诱 人,虾肉饱满紧致,蘸上一点酱油,就能 尽显食材本真之味。

▼蓝龙虾肉质丰腴鲜

三堡河,水源充沛,水质优

◀养殖基地毗邻鹤城镇

甜,烹饪方式多种多样。

◀蓝龙虾一出 塘就被送往广深等地 的餐饮店。

广式牛杂蓝龙虾煲的食材搭配创意 满分! 慢煮入味的广式牛杂,醇厚酱汁被 蓝龙虾尽数吸收,虾肉裹着牛杂的浓香, 风味更显层次。吃完虾与牛杂,再拌入一 份面条。每根面条都裹满虾肉的鲜甜与 牛杂的醇厚,百般滋味在口中层层绽放。

蒜香蓝龙虾,用热油爆炒激发出金 蒜的浓香,完美包裹着大块虾肉。入口 是扑鼻的蒜香,紧接着是虾肉极致的弹 牙与鲜甜,香气与鲜美 回线锁闭 在口中交织,让人欲罢

一方水土养一方 鲜。这个夏天,让江门 蓝龙虾承包你的快乐餐 桌吧!





恩平市人民医院外二科主任医师孙明:

让医疗创新技术服务基层

3月25日清晨,恩平市人民医院手术室里的无影灯照亮了手术台上72 岁的冯伯。恩平市人民医院外二科主任医师孙明正带领团队,为他实施恩平 市首例全腹腔镜下双侧输尿管膀胱再植术,并同期进行输尿管肾盂软镜碎石 取石。这台微创手术一次性解决了冯伯的右肾铸型结石合并前列腺癌引发 的双侧输尿管狭窄、双肾积水问题,使其肾功能恢复正常,无需长期佩戴肾造 瘘管,极大提高了其生活质量。

这只是孙明从医十余载的一个缩影,5年公 费临床医学本科毕业后,孙明继续完成了3年公 费泌尿外科硕士和3年公费泌尿外科博士,最后 成为中山大学临床医学博士后。学成后,他毅然 选择扎根基层,来到江门工作,成为江门市卫生 系统首位医学类博士后。以"1毫米的精度"践行 "100分的责任",他手上的那把手术刀,在临床 诊疗的前沿、科研创新的高地、教学传承的沃土 上,清晰标注着一位医者始终不渝的初心与担 当。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



孙明。



扎根基层 让尖端技术"落地生根"

2007年,结束博士后研究的孙 明站在了职业选择的十字路口。彼 时,多家省级三甲医院向他伸出橄榄 枝,但他却选择了江门市中心医院。 "医学成果再先进,如果不能惠及基 层群众,一切都是空谈。要让老百姓 在'家门口'就能享受到顶尖水平的 治疗。"带着这份信念,他成为江门市 卫生系统首位医学类博士后。

"前列腺癌的早期诊断与及时治 疗是关键。"孙明从前列腺癌早期诊 断技术突破入手,率先开展经直肠彩 超引导下前列腺穿刺活检术、前列腺 癌公益筛查等,积极探索前列腺癌的 早期精准诊断,相关研究成果 《P504s/P63/34βE12联合标记早期 诊断前列腺癌的应用研究》获得了 2017年江门市科技进步奖一等奖,极 大提升了江门本地前列腺癌的早期检 出率,为无数患者赢得了治疗先机。

为了提升患者的就医体验,孙明 坚持以"把复杂手术做简单,让高端 技术变普及"为原则。他在江门地区 率先开展三孔腹腔镜保留神经的前 列腺癌根治术、超声引导肾穿刺造瘘 术、显微精索静脉曲张手术、TVT术 等,熟练开展腹腔镜膀胱癌根治术、 腹腔镜肾癌保肾手术、肾上腺肿瘤切 除术、肿瘤相关的淋巴清除等,完成 肾结石微创肾镜取石术以及前列腺 增生的微创腔内剜除术等各类手术 数干例

孙明在临床工作中积极对难点 问题进行思考和实践,创新性改良了

三孔腹腔镜前列腺根治术中,完整分 离保留膀胱颈部尿道的操作,极大提 高了术后尿控和性功能保护,有效避 免术中损伤输尿管口,减少前列腺底 部切缘阳性的发生率,提高了彻底切 除肿瘤的效果。此术式改良在本专 业学术会议中报告后得到许多专家 学者的高度评价,并进行了手术操作 的借鉴。

2025年3月,孙明任恩平市人民 医院外二科主任医师,迎来一场技术 硬仗。经过几番科内讨论后,孙明和 团队成功为冯伯实施"右肾结石输尿 管肾盂软镜下碎石清石术+腹腔镜下 双侧输尿管膀胱再植术"。3个小时, 始终保持稳定的手速与专注的神情, "一次手术解决两大难题":冯伯不仅 彻底清除结石,梗阻解除后的双肾积 水也明显消退,肾功能逐步恢复,更 无需长期佩戴肾造瘘管。

这场手术是恩平市首例全腹腔 镜下双侧输尿管膀胱再植术,以及先 后开展的腹腔镜下前列腺癌、膀胱 癌、肾癌等各类手术、泌尿系结石的 内镜微创手术、前列腺增生的微创剜 除或蓝激光手术、男科领域或女性泌 尿外科等疑难复杂微创手术,均标志 着当地泌尿外科微创技术迈入新阶 段。而对孙明而言,这是他扎根基层 的又一个新起点,从江门到恩平,他 始终在用手术刀丈量医者的初心,让 高端医疗技术如种子般在基层土壤 中扎根、生长,结出惠及百姓的健康

勇攀高峰 从临床难题中寻找突破点

"搞医学科研,不能关起门来做 学问,要立足临床难题和需要做研 究。"这是孙明常对团队说的话。在 他看来,基层临床中遇到的每一个难 题,都是科研创新的起点。

围绕医疗领域的难题,孙明积极 开展科研工作,并将成果总结转化, 以第一作者发表《改良可调节等离子 电极腔内治疗男性尿道狭窄》等多篇 学术论文。同时,为推动科研成果转 化,孙明牵头建立了"产学研医"合作 平台,积极将先进的医学进展、前沿 技术等应用于解决诊疗难题,并推动 了多项新型诊疗技术、新型药物的使 用和普及。他自主研究设计的《一种 新型腹腔镜下多用途手术刀》《包皮 环切术中免备皮套》获得国家实用新 型专利,还有数项发明专利正在申报 中。

2025年4月,恩平市人民医院引 进的超声定位体外冲击波碎石机正 式投入使用,为泌尿系结石患者带来 了福音。孙明的"粉丝"梁先生成为 首位受益者。手术当天,孙明带领泌 尿外科团队与超声科团队密切配合, 精准定位,不到一小时,顺利完成梁 先生肾结石的体外冲击波碎石操

作。B超实时显像显示结石被击碎 成粉末状,全程无痛感,术后即有结 石粉末排出,这让梁先生非常满意。

"以前做这类手术要住院一周, 现在门诊一小时就能完成,还不用开 刀,创伤小、恢复快。"梁先生的感慨 道出了这项技术的价值。目前,恩平 市人民医院已常规开展门诊体外冲 击波碎石,为多名患者解除病痛,产 生了显著的社会效益。

"一个人的力量再大,也治不完 所有病人,培养出专业水平高的医疗 团队,才是长久之计。"作为广东医科 大学硕士研究生导师,孙明将育人视 为与临床、科研同等重要的使命,经 常牺牲个人休息时间为学生制定个 性化培养方案,修改论文、组织学术 沙龙等。目前,他已培养了2名研究

"医学是一条永无止境的路,能 在这条路上多走一步,就能为患者多 谋一份福祉。"孙明的话语朴实而坚 定。在侨乡大地上,这位基层医学博 士后正以初心致匠心,以使命赴征 程,继续书写着一名医者的责任与担 当,为基层医疗卫生事业发展贡献着 自己的光和热。

